Tema: En marcha
Subtema 1: ¡Cuidado! 


Fase 0: MC a
Antes de empezar con la clase, os haremos unas preguntas. No es un examen, así que podéis cometer fallos. Durante la clase veremos la respuesta correcta.
1. ¿Por qué a la contaminación del aire que se queda atrapada por encima de las ciudades también se la llama “smog”?
A. Esta palabra viene del inglés y es una mezcla entre “smoke” (humo) y “fog” (niebla).
B. “Smog” suena como un coche cuando arranca.
C. “Smog” se puede pronunciar bien en varias lenguas.
D. “Smog” suena a aburrido y gris, igual que la niebla.

2. ¿Cuál de las siguientes frases es correcta?
A. Si tienes airbag en el coche, no puedes llevar puesto el cinturón de seguridad. 
B. Cuando montas en bicicleta lo mejor es llevar casco, pero no es obligatorio.
C. Solo hace falta abrocharse el cinturón de seguridad en la parte delantera del coche.
D. No es necesario encender la luz de la bicicleta hasta que ha oscurecido completamente.

3. ¿Qué significa esta señal de tráfico?
A. [image: ]Todos los ciclistas deben utilizar obligatoriamente este carril bici.
B. Prohibida la entrada a ciclistas en esta calle.
C. Esta señal advierte a los conductores que deben tener cuidado con los ciclistas.
D. Los ciclistas tienen prioridad.

E. ¿Qué significa “carpool”?
A. Un deporte parecido al billar. 
B. Aparcar el coche en la estación y seguir en tren.
C. Un autobús especial que va a la piscina.
D. Compartir un coche entre varias personas que van a un mismo destino.




Fase 1: Instrucción a
¿Cómo vas todos los días a la escuela? ¿Andando? ¿En bicicleta? ¿En transporte público? ¿En coche? A veces hay mucho tráfico en la carretera, lo cual puede ser peligroso.


[image: ] (
En el periódico:
Dos muertos en accidente de tráfico al día en Bélgica
Bélgica - Cada año se producen 45.000 accidentes en Bélgica, más o menos 123 al día. Por suerte, en la mayoría de los accidentes no hay víctimas mortales. Al año mueren en toda Bélgica 800 personas en accidentes de tráfico, aproximadamente 2 al día. 
)¿Cómo vas todos los días a la escuela?

[image: http://westerbroek.com/joomla/images/gis/markers/Gevaarsbord.png]Ciclistas y peatones resultan heridos con más frecuencia que los usuarios de los coches.    Esto se debe a que su vehículo ofrece menos protección. 
Por eso también se les llama “usuarios débiles de la vía pública”.

	¿Cómo te puedes proteger contra posibles accidentes?


	Un accidente se puede producir en cualquier momento. Pero puedes hacer que las consecuencias sean menos graves. 

¿Montas en bicicleta? Ponte un casco.

¿Te llevan en coche? 
- Es obligatorio abrocharse el cinturón de seguridad, tanto en el asiento de delante como en el de atrás.
- ¡Abróchate siempre el cinturón, aunque el coche tenga airbag!

[image: ]¿Te gusta patinar? Hay protectores especiales para rodillas, muñecas y codos. Con estos protectores, la probabilidad de que te rompas algo en caso de caída es mucho menor. 



 
	¿Cómo puedes evitar accidentes?

A veces, los conductores tienen dificultades para ver bien a los peatones y los ciclistas. Cuando oscurece, los coches te ven peor y se pueden producir accidentes.

Los peatones y los ciclistas deben asegurarse de que los conductores los ven bien.  
[image: ]
Para ello pueden:
- encender las luces de la bicicleta
- ponerse un chaleco fluorescente
- llevar reflectores en las dos ruedas de la bicicleta

 (
¿Cómo funciona un reflector?
Un reflector está compuesto por millones de puntos brillantes. Estos puntos brillantes hacen que la luz se refleje hacia el objeto del que procede. Lleva siempre los reflectores limpios, así funcionarán mejor.
)Es obligatorio llevar la luz encendida cuando anochece o hay poca luz. Si no ves bien a más de 200 metros, tienes que encender la luz.



[image: ]

Fase 2: Aplicación a
¿Qué protectores utiliza cada usuario de la vía pública? Selecciona para cada persona los protectores que utiliza en el tráfico. Cada persona puede utilizar muchos protectores distintos. Arrastra hacia cada persona su protector adecuado.
	

	

	



 “patines de ruedas”
 “bicicleta”
 “coche”

 “rodilleras”
 “casco”
 "cinturón de seguridad"
“chaleco fluorescente”
· Als juist: Enhorabuena, has colocado bien todos los objetos.
· Als fout eerste keer: Has cometido algún error. ¿Quieres volver a intentarlo?
· Als fout tweede keer: Lástima, has vuelto a cometer algún error. ¡La próxima vez lo harás mejor! Mira la respuesta correcta.



¿Verdadero o falso? Lee las frases y marca si son verdaderas o falsas.
	

Si el coche tiene airbag, el cinturón de seguridad no es necesario. 
· Esta frase era falsa. Aunque el coche tenga airbag, el cinturón de seguridad sigue siendo obligatorio.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]verdadero
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]falso

	
Cuando oscurece, se ve peor a los ciclistas. Los ciclistas deben asegurarse de que se les ve bien usando luces y reflectores. 
· Esta frase era verdadera. Cuando empieza a anochecer, los ciclistas tienen que encender las luces para que se les vea.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]verdadero
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]falso

	

En la mayoría de los accidentes que se producen en Bélgica hay víctimas mortales.
· Esta frase era falsa. Por suerte, en la mayoría de los accidentes no hay víctimas mortales. 
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]verdadero
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]falso

	

Un reflector no da luz, refleja la luz que brilla sobre él.
· Esta frase era verdadera. Los puntos brillantes de los reflectores reflejan la luz.
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Groen_TP.png]verdadero
	[image: http://www.fcblaasveld.be/7325/20102011/afbeeldingen/Verkeerslicht_Rood_TP.png]falso





 (
Estimado experto en tráfico:
Mañana tengo clase de baile. Es la primera vez que voy a volver a casa sola después de la clase. Mi madre dice que los coches a veces no ven bien a los ciclistas. ¿Qué puedo hacer para que se me vea lo mejor posible en el tráfico?
Saludos bailarines, Alyssa
)El experto en tráfico da buenos consejos sobre el tráfico. Hoy, el experto en tráfico está enfermo, pero ha recibido una pregunta. ¿Puedes ayudarle? Este es el correo electrónico que ha recibido esta mañana.
 



¿Qué le aconsejarías a Alyssa? Escríbele un correo electrónico.
reflectores – chaleco fluorescente - luz en la bicicleta
Tal vez podrías escribir algo sobre un chaleco fluorescente. ¿Qué otras cosas puede utilizar Alysa?
¡Gracias por tu respuesta! ¡El experto en tráfico ya no tiene de qué preocuparse hoy!


[image: ]Fase 1: Instrucción b
¿Conoces todas las señales de tráfico que ves de camino a la escuela?
¿Has visto alguna vez estas señales? ¿Sabes lo que significan?

Señales de tráfico
Estas son las señales de tráfico más importantes y su significado.
	[image: ][image: ]
	
Prohibido circular en esta calle

A veces hay un cartel blanco abajo que dice “excepto bicicletas”. Eso significa que la señal no afecta a los ciclistas. Si vas en bicicleta, sí puedes entrar en la calle.

	
	[image: ]
	
Carril bici obligatorio

Esta señal indica el carril bici que todos los ciclistas están obligados a utilizar.


	
	
	
	
	

	[image: ]
	
Prohibido para ciclistas

En esta calle no puedes entrar en bicicleta. En coche sí se puede.

	
	[image: ]
	
Zona para bicicletas

Esta señal se ve a veces en los semáforos. Antes del semáforo hay un cuadro donde los ciclistas deben esperar hasta que la luz se ponga verde. Los coches paran detrás de los ciclistas.


[image: ]



 (
¿Ceder el paso? ¿Qué es eso?
Ceder el paso significa dejar pasar a otra persona o vehículo antes que tú. 
Hay algunas situaciones en las que siempre debes ceder el paso:
)[image: ]
[image: ] (
Los autobuses siempre tienen prioridad cuando salen de su parada. Cede el paso al autobús.
)[image: ][image: ] (
Cuando hay peatones esperando para cruzar en un paso de cebra, tienes que cederles el paso.
) (
Al subir o bajar de un autobús o un tranvía, los pasajeros a veces no se fijan bien en el tráfico. Por eso, debes esperar un poco antes de continuar tu camino.
)

Fase 2: Aplicación b
¿Qué señal de tráfico corresponde a cada significado? Arrastra la señal de tráfico que corresponde a cada significado, o viceversa.
Als juist: ¡Muy bien, no has cometido ningún error!
Als fout eerste keer: Has cometido algún error. ¿Crees que puedes hacerlo mejor?
Als fout tweede keer: Lástima, tu respuesta no es del todo correcta. Fíjate en la respuesta correcta, la próxima vez lo harás mejor.


¿Cuándo debes ceder el paso? 
Colorea las bolitas en las situaciones en las que tengas que ceder el paso. Tienes que colorear varias bolitas.
1) Vas a la derecha de un autobús, y en la parada, a poca distancia, hay un grupo de personas esperando para subir.  SÍ, debes ceder el paso
2) Un coche sale de un garaje y hace intención de incorporarse a la carretera.   NO, no debes ceder el paso
· En realidad NO DEBEN parar. Pero siempre tienen que mirar bien si los conductores los han visto (contacto visual). Es mejor detenerse más veces de las necesarias que quedarse corto, así se evitan accidentes.
3) Llegas a un cruce y ves que tienes verde. Hay peatones esperando para cruzar, para ellos está rojo.  NO, no debes ceder el paso
4) Un poco más adelante hay un paso de cebra y llegan dos personas que quieren cruzar.  SÍ, debes ceder el paso


[image: H:\Validiv\E-Validiv\file.jpg]Fase 1: Instrucción c
 (
¿Has escuchado alguna vez la información sobre el tráfico en la radio? 
A veces se oye, por ejemplo: 
hay una retención en la E313
. 
Pero, ¿qué significa eso?
¿E313?
 La E313 es una autopista, todas las autopistas europeas tienen un nombre formado por la letra E seguida de un número. 
¿Retención?
Cuando hay una 
retención
 en la E313, eso significa que hay un atasco en la autopista E313.
)¿Por qué hay siempre atascos? ¿Podemos hacer algo para evitarlos? ¡Sigue leyendo y descúbrelo!
[image: ]
 (
Pero, ¿por qué se producen los atascos?
Hay demasiados coches.
Los belgas tienen, entre todos, 5 millones de coches. Eso significa más o menos un coche por cada dos personas. ¿De verdad necesitamos tantos coches?
La mayoría de las personas van solas en el coche. 
Todo el mundo tiene que ir al mismo sitio a la misma hora. 
Las horas de más tráfico son de las 8 a las 9 de la mañana y de las 6 a las 7 de la tarde. En los otros momentos del día, la carretera está mucho más tranquila.
)

 (
“Smog” en la ciudad china de Harbin.
) (
¿Cómo limitar los problemas de atascos y medio ambiente?
Carpool
“Carpool” significa que varias personas comparten un coche para ir a su destino. De esa manera, hay menos coches en la carretera y menos atascos.
En transporte público
Cuanta más gente utilice el tren o el autobús, menos coches habrá en la carretera. Además, es una forma agradable de viajar.
)[image: H:\Validiv\E-Validiv\file.jpg] (
¿Qué problemas plantean los coches?
Smog 
“Smog” es una palabra que viene del inglés. 
Viene de “smoke” (humo) y “fog” (niebla). 
Cuando hace sol y calor se forma “smog”,
 una nube gris de gases de escape que flota sobre la ciudad.
Medio ambiente
Los gases de escape también son malos para el medio ambiente. Contribuyen al calentamiento de la Tierra.
)[image: ]

[image: ]

Fase 2: Aplicación c
Información sobre atascos en la radio
 (
Información del tráfico. La obras de la E40 han provocado problemas en dirección a Gante, entre Aalst y Erpe-Mere. El tráfico está restringido a un solo carril. Tráfico lento en la E314 dirección Lovaina, entre Houthalen y Lummen. Atasco en la E19 dirección a Bruselas debido a un accidente en Zemst. El carril derecho está cerrado. Radares activos en la E17 dirección a Amberes, entre Sint-Niklaas y Haasdonk y en dirección Kortrijk entre Zulte y Waregem. También hay radares activos en la E34 en dirección a Holanda entre Oud-Turnhout y Arendonk.
)[image: ] 





Lee las preguntas y pincha en la radio para escuchar la información del tráfico. Escucha atentamente y contesta las preguntas. ¿No lo has captado todo aún? No pasa nada. Pincha otra vez en la radio para escuchar la información del tráfico. Puedes escuchar la información 3 veces.
· ¿Por qué hay problemas en la E40 dirección Gante? .....................................................................................................................................
· ¿Hay atasco en la E40 dirección Bruselas, en Aalst? ……………………………………………………………………………………………………………..
· ¿Dónde ha habido un accidente? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
· ¿Qué dice la información del tráfico sobre la E17 y la E34? …………………………………………………………………………………………………………………
¡Gracias por tus respuestas! ¡Ahora podré llegar a mi destino sin problemas!


¿Cómo actuar frente a los atascos? 
¿Cómo podemos resolver el problema de los atascos entre todos? Elige la palabra correcta pinchando sobre ella.
· [image: ]En las carreteras belgas hay atascos todos los días. Esto no solo es una molestia para todos, sino que también es bueno / malo para el medio ambiente. 
· Als juist: ¡Sí, correcto! ¡Muy bien!
· Als fout: No es correcto. Los atascos son malos para el medio ambiente. Todos los coches expulsan gases de escape y estos gases son malos para el medio ambiente.
· En los días de verano / días de invierno a veces queda atrapada una capa de “smog” sobre las grandes ciudades. 
· Als juist: ¡Muy bien! Es correcto.
· Als fout: El “smog” suele quedarse atrapado en los días de verano. Suele ocurrir cuando hace mucho calor y no hay viento.
· “Carpool” significa que varias personas comparten un coche / en transporte público para ir al trabajo.
· Als juist: ¡Muy bien! ¡Enhorabuena!
· Als fout: El “carpool” siempre se hace con el coche. Recuerda que la palabra “car” en inglés significa coche.



Fase 3: MC
1. ¿Por qué llamamos usuarios débiles de la vía pública a los ciclistas y los peatones?
A. Los ciclistas y peatones van más despacio que los coches o los camiones.
B. Tienen que protegerse contra los accidentes, y los otros usuarios de la vía pública no. 
C. Su vehículo ofrece menos protección que el de otros usuarios de la vía pública.
D. Suelen ser más jóvenes que los otros usuarios de la vía pública y tienen menos experiencia en el tráfico.
· Als juist: ¡Correcto! ¡Buena respuesta! A los ciclistas y los peatones se les llama usuarios débiles de la vía pública porque su vehículo les ofrece menos protección.
· Als fout: No, no es cierto. A los ciclistas y los peatones se les llama usuarios débiles de la vía pública porque su vehículo les ofrece menos protección de la que tienen otros usuarios de la vía pública.

2. ¿Cuál de las siguientes frases es correcta?
A. Cuando los peatones quieren cruzar en un paso de cebra, siempre tienen que esperar hasta que no haya tráfico.
B. Los autobuses siempre tienen prioridad cuando salen de su parada.
C. Las señales de tráfico solo son importantes cuando vas en coche.
D. Para un ciclista, lo más seguro es ir por el centro de la carretera.
· Als juist: ¡Correcto! ¡Muy bien! Cede siempre el paso al autobús cuando indique con el intermitente que quiere incorporarse a la circulación.
· Als fout: No es cierto. Esta frase es falsa. La frase correcta era: Los autobuses siempre tienen prioridad cuando salen de su parada.

3. ¿Qué significa esta señal de tráfico?
A. [image: ]Todos los ciclistas deben utilizar obligatoriamente este carril bici.
B. Prohibida la entrada a ciclistas en esta calle.
C. Esta señal advierte a los conductores que deben tener cuidado con los ciclistas.
D.  Los ciclistas tienen prioridad.
· Als fout: No es correcto. Esta señal de tráfico significa que todos los ciclistas deben utilizar obligatoriamente el carril bici.
· Als juist: ¡Correcto! ¡Muy bien!

4. ¿Cómo funcionan los reflectores?
A. Los reflectores se cargan con la luz del sol y emiten esa luz cuando está oscuro.
B. Al pedalear genero energía para que mis reflectores funcionen.
C. Los reflectores se encienden al frotarlos entre sí.
D. Los puntos brillantes de los reflectores reflejan la luz que se proyecta sobre ellos.
· Als juist: ¡Correcto! ¡Muy bien!
· [bookmark: _GoBack]Als fout: No, los reflectores reflejan la luz que se proyecta sobre ellos.
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